Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
Пояснительная записка

Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования  (далее по разделу – Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся) направлена на обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе Учреждения, семьи и других институтов общества.
В основу Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся положены ключевые воспитательные задачи и базовые национальные ценности российского общества.

Нормативно-правовой базой Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования являются Закон Российской Федерации «Об образовании», федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Методологической основой Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся являются научные исследования в области развития личности ребенка как участника поликультурного гражданского общества, основанного на социальном партнерстве в условиях демократического политического режима.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся обеспечивает: 
· создание системы воспитательных мероприятий, позволяющих обучающемуся осваивать и на практике использовать полученные знания;

· формирование целостной образовательной среды, включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность и учитывающей историко-культурную, этническую и  региональную специфику;

· формирование у обучающегося активной конструктивной деятельностной позиции.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит 

· культурные ценности своей этнической или социокультурной группы, базовые национальные ценности российского общества, общечеловеческие ценности и их ключевые воспитательные задачи;
· перечень планируемых результатов воспитания – формируемые ценностные ориентации, социальные компетенции, желаемые модели поведения младших школьников; 
· рекомендации по организации текущего педагогического контроля результатов урочной и внеурочной деятельности, направленных на расширение кругозора, развитие общей культуры обучающихся, знакомство обучающихся с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира; 

· описание педагогических технологий 

1) по формированию у обучающихся на ступени начального общего образования ценностных ориентаций общечеловеческого содержания, активной жизненной позиции, потребности в самореализации в образовательной и иной творческой деятельности, 

2) по развитию коммуникативных навыков и навыков самоорганизации,  расширяющих опыт  позитивного взаимодействия обучающих с окружающим миром, 

3) по воспитанию основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся самостоятельно разрабатывается  педагогами Учреждения на основе:

· требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования; 

· программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, представленной в примерной основной образовательной программе начального общего образования.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся принимается на педагогическом совете Учреждения.

Оформление Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся представлено в приложении к данному Положению. 
Концептуальные положения Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
Под  духовно-нравственным развитием  и воспитанием обучающихся понимается приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них гражданской идентичности.
Под гражданской идентичностью понимается идентичность ребенка как участника гражданского общества и поликультурного мира, обретаемая им в процессе социального взросления.

Под социальным взрослением ребенка понимается поэтапный, естественный процесс становления его гражданской идентичности, определяющий его способность к интеграции в мир общественных отношений школьного, местного, регионального, российского и мирового поликультурного общества на правах участника социального партнерства и предполагающий учет психолого-педагогических закономерностей социального взросления ребенка. 

Способность к интеграции в мир общественных отношений предполагает приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям.
Данный процесс должен  быть ускорен посредством целенаправленной психолого-педагогической поддержки. Ускорение объясняется потребностью ребенка в достижении гражданственности, правосубъектности и свободоспособности как компонентов гражданской идентичности до начала подросткового возраста, в период которого активизируются биологические кризисы взросления (вызревание коры головного мозга, гормональной системы и быстрый рост тела человека) и закрывается «зона ближайшего развития ребенка», обуславливающая его способность в обретении целостного самосознания.

Самосознание определяет позицию и поступки человека. Как сложноорганизованное явление, самосознание ребенка обладает функцией самоотношения к себе и окружающему миру, и проявляется в его позициях и поступках. Самосознание может являться условием определения

· достижения заявленных в Программе планируемых результатов воспитания,

· выполнения ключевых задач стоящих перед педагогами Учреждения в области духовно-нравственного развития обучающихся.

Культурные ценности своей этнической или социокультурной группы, базовые национальные ценности российского общества, общечеловеческие ценности и их ключевые воспитательные задачи
К культурным ценностям социокультурной группы относятся:

· знакомство ребенка с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира
· восприятие младшим школьником себя ребенком, одноклассником, школьником, частью своей семьи, представителем русского народа, жителем г. Хабаровска и Хабаровского края, дальневосточником, россиянином.
Ключевые воспитательные задачи:  

· помочь ребенку познакомиться с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира;
· помочь ребенку понять роль общечеловеческих ценностей мировой культуры, духовных ценностей отечественной культуры, нравственно-этических ценностей народов России и мира в жизни человека и общества;
· помочь  ребенку принять своих социальные статусы и их ролевые установки. 

· помочь ребенку принять правила общения и поведения, установленные в социокультурных группах, участником которых он является;

· помочь ребенку сформировать активную гражданскую позицию, связанную с его участием в жизни социокультурных групп, участником которых он непосредственно является.

К базовым национальным ценностям российского общества относятся 

· демократические основы государственного устройства России, заявленные в Конституции и федеральных конституционных законах Российской Федерации: среди них: Конституция Российской Федерации – основной закон страны; Российская Федерация (Россия) – демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления; формы участия граждан Российской Федерации в управлении на государственном и местном уровнях.
· права и свободы человека и гражданина, заявленные в законодательстве Российской Федерации: среди них  право человека на жизнь, честь и достоинство, здоровье, отдых, образование, труд, гражданство, медицинское обслуживание, жилище и его неприкосновенность, личные вещи, семью. 
Ключевые воспитательные задачи:  

· помочь  ребенку  понять предназначение и важность базовых национальных ценностей;

· помочь  ребенку принять его конституционные права и свободы;

· помочь  ребенку сформировать желание соблюдать конституционные права и свободы других участников общественных отношений;

· помочь  ребенку сформировать активную гражданскую позицию, связанную с его участием в жизни школьного и местного сообществ как представителя общественной детской организации и (или) детского самоуправления. 
К общечеловеческим ценностям относятся:  семья, Родина, права и свободы человека, образование, мир, дом, свобода, демократия, труд, право на гражданство, здоровья человека.
Ключевые воспитательные задачи:  

· помочь ребенку принять общечеловеческие ценности как нормы, обеспечивающие конструктивное социальное партнерство в условиях поликультурного мира;

· помочь  ребенку научиться стремиться к установлению паритетности интересов при выстраивании отношений социального партнерства с членами семьи, учителем, одноклассниками и представителями школьного сообщества.

· помочь ребенку сформулировать ценностные основания для свободного выбора не ущемляющие общепринятые права и свободы других людей;

· помочь  ребенку перейти от пассивного партнерства в условиях социальной практики к активному, т.е. научиться на равных с другими участниками социальных отношений нести ответственность за свои поступки и выбор.

Перечень планируемых результатов воспитания – формируемые ценностные ориентации, социальные компетенции, желаемые модели поведения младших школьников
В результате реализации положений Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся ребенок сможет 

· познакомиться с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира;
· понять роль общечеловеческих ценностей мировой культуры, духовных ценностей отечественной культуры, нравственно-этических ценностей народов России и мира в жизни человека и общества;
· принять свои социальные статусы и их ролевые установки; 

· принять правила общения и поведения, установленные в социокультурных группах, участником которых он является;

· сформировать активную гражданскую позицию, связанную с его участием в жизни социокультурных групп, участником которых он непосредственно является;
· понять предназначение и важность базовых национальных ценностей;

· принять свои конституционные права и свободы;

· сформировать желание соблюдать конституционные права и свободы других участников общественных отношений;

· сформировать активную гражданскую позицию, связанную с его участием в жизни школьного и местного сообществ как представителя общественной детской организации и (или) детского самоуправления;
· принять общечеловеческие ценности как нормы, обеспечивающие конструктивное социальное партнерство в условиях поликультурного мира;

· научиться стремиться к установлению паритетности интересов при выстраивании отношений социального партнерства с членами семьи, учителем, одноклассниками и представителями школьного сообщества.

· сформулировать ценностные основания для свободного выбора не ущемляющие общепринятые права и свободы других людей;

· перейти от пассивного партнерства в условиях социальной практики к активному, т.е. научиться на равных с другими участниками социальных отношений нести ответственность за свои поступки и выбор.

Духовно-нравственное развитие обучающихся связанное с приобщением их к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них гражданской идентичности, достигается в условиях единства педагогических требований 

· к организации урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, 
· при организации совместной педагогической работы Учреждения, семьи и других институтов общества.
Организация текущего административного контроля за результатами духовно-нравственное развитие обучающихся в контексте  формирования у них гражданской идентичности предполагает выполнение  педагогами Учреждения при организации урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, а также совместной деятельности Учреждения, семьи и других институтов общества ключевых воспитательных задач, заявленных в Программе духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

 Организация текущего педагогического контроля результатов урочной и внеурочной деятельности, направленных на расширение кругозора, развитие общей культуры обучающихся, знакомство обучающихся с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира

Организация текущего педагогического контроля результатов расширения кругозора, развития общей культуры обучающихся, знакомства обучающихся с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями народов России и мира предполагает 
1. Наблюдение за поведением как отдельного ребенка, так и группы детей, детей всего класса во время проведения тренингов и игр в условиях урочной и внеурочной деятельности,
2. Тестирование и анкетирование.

Во время проведения наблюдения педагогу рекомендуется 

· обращать внимание на позицию и поступки детей, которые они проявляют в условиях созданной педагогом учебной ситуации, с целью определения соответствия позиции и поступков детей запланированным промежуточным результатам, проведения коррекции педагогических условий социального взросления детей класса.
· хвалить детей за стремление проявлять себя как активного партнера в условиях социальной практики,

· тактично корректировать поведение и позицию детей при наличии у них нежелательных социальных характеристик, 

· следить за соблюдением детьми оговоренных правил поведения,

· подчеркивать наличие у детей позитивных социальных качеств.
Во время проведения тестирования и анкетирования педагогу рекомендуется 

· не давать разъяснений на предлагаемые детям ситуации и вопросы,

· не позволять детям проговаривать ответы друг другу и задавать учителю дополнительные вопросы, направленные на получение от учителя возможного варианта ответов.
Обоснование и описание педагогических технологий, обеспечивающих обретение младшим школьником основ духовно-нравственной гражданской идентичности
Данный раздел программы предполагает обоснование и описание тренингов и игр как педагогических технологий содействющих появлению у обучающихся на ступени начального общего образования 
· ценностных ориентаций общечеловеческого содержания, активной жизненной позиции, потребности в самореализации в образовательной и иной творческой деятельности,
· коммуникативных навыков и навыков самоорганизации,  расширяющих опыт  позитивного взаимодействия обучающих с окружающим миром,
· основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.
Перечисленные в портрете выпускника начальной школы качества предполагают наличие у четвероклассника способности к конструктивному социальному партнерству на уровне семьи, классного детского коллектива, школы, местного сообщества и т.д. 

Способность к конструктивному социальному партнерству определяют 

· принятие ребенком предложенных учителем нравственных установок и национальных ценностей как регуляторов его поведения в обществе,

· наличие возможности для социальной практики, позволяющей ребенку  «примерить» предложенные обществом моральные нормы, чтобы перевести их в нормы «абсолютной морали». 

Понятие «абсолютной морали» предполагает принятие человеком добровольно присвоенных моральных норм как внутренних обязательств, регламентирующих его поведения. Например, такой человек, обязательно поднимет автобусный билет, если он случайно не попал в урну, не потому что на него косо посмотрели окружающие, а потому, что он должен поддерживать чистоту и уважать труд других людей. 

Имеющийся у современных учителей педагогический опыт показывает, что беседы на нравственные темы, хоть и являются легким условием трансляции моральных норм, но не могут быть эффективными для восприятия детьми этих норм как регуляторов поведения и общения людей. Прослушав беседу, дети не торопятся оперировать предложенными моральными нормами при совершении поступков. 

Чтобы младший школьник смог принять приветствуемые в обществе моральные нормы, сначала, их нужно перевести на язык правил общения и поведения, а затем договориться с детьми об их выполнении.

Предложенные детям правила общения и поведения выступают важным элементом «смыслообразующего пространства» (Б.Г. Гершунский) 
 создаваемого учителем. 

Смыслообразующее пространство, с одной стороны, предназначено для погружения педагогом детей в мир ценностей, норм, идеалов школьного сообщества. С другой стороны, направлено на сближение ценностей, норм и идеалов участников школьного сообщества (педагога, ребенка и детского коллектива).  

Транслируемые детям правила должны содействовать созданию коммуникативного комфорта между ребенком и другими участниками школьного сообщества. 

Коммуникативный комфорт в подобных жизненных сюжетах определяется инициативой педагога установить паритетность интересов между ним и ребенком (взаимной заинтересованностью в желательном результате), а также желанием взрослого соблюсти права младшего школьника на обособленность, самостоятельность и правоспособность.

Социальные программы общения и поведения учителя, содействующие созданию коммуникативного комфорта между ребенком и педагогом, являются для младшего школьника поведенческими клише или образцами для подражания, которые нужны младшему школьнику, на этапе адаптации к школьной жизни. Такие социальные программы, являясь позитивными образцами поведения и общения, через «зону ближайшего развития» содействуют обретению ребенком тех качеств, которые указанны в портрете выпускника начальной школы начиная с первого класса. Это становится возможным в силу того, что педагог в глазах младшего школьника изначально является значимым «Другим», который знает, как быть успешным в условиях незнакомого для школьника нового сообщества. 

Заинтересованность младшего школьника в ускорении процесса обретения подобными социальными программами общения и поведения связана с привлекательностью этих программ как способов (механизмов) установления коммуникативного комфорта не только с другими, но и с собой. Например, принятие ребенком «права человека на ошибку» позволяет  ему избежать «самоедства». Способность спрашивать себя до совершения поступка «зачем это надо?» помогает быстрее принять нужное решение и т.д. 

Присвоив привлекательные способы (механизмы) установления комфортных отношений, школьник способен не стремиться овладевать социальными программами общения и поведения, вызывающими конфликты с окружающими, несмотря на то, что эти программы так же являются доступными ему через Интернет, кино, видеоигры и т.д. 

Способность школьника почувствовать комфортность, создаваемых учителем в классе отношений, позволяет  уменьшить риск обретения ребенком программ психологической защиты: развития комплексов неполноценности, агрессии, компьютерной зависимости и т.д. на протяжении всего начального общего образования даже при наличии неправильного семейного воспитания.

Установление коммуникативного комфорта между ребенком и взрослым является условием для последующего установления социального партнерства между ребенком и другими участниками общественных отношений (одноклассниками, родителями и т.д.) начиная со второй половины второго класса. 

Способность первоклассника и второклассника быть пассивным партнером  педагога в создании коммуникативного комфорта изначально основывается на доверии детей к взрослому. По мере накопления позитивного социального опыта младший школьник становится способным выступать инициатором установления подобных партнерских отношений не только с педагогом, но и с одноклассниками.  

Педагог, стимулируя такое поведение ребенка системой общественного признания, например, похвалой за то, что он стремится проявлять желательные для общества социальные качества, (но только не «слепую» послушность!), помогает первокласснику превратить его стремление к сотрудничеству в норму поведения, которая и указывает на то, что младший школьник обретает абсолютную мораль.   
Но не в каждом случае, передаваемая педагогом социальная программа общения и поведения способна обеспечить ребенку возможность достигать  коммуникативного комфорта с одноклассниками во время взаимодействия, даже если первоначально эта же программа позволила установить комфортные отношения со взрослым. Это связано с тем, что дети склонны изначально принимать любые предложения взрослых как действия направленные на их благо. Но, если используя эту же программу, ребенок при общении с одноклассниками, попал в конфликтную ситуацию, то  полученная им от взрослого программа приводит к негативному социальному опыту. Избежать подобное возможно, если социальная программа общения и поведения, предлагаемая педагогом ребенку для взаимодействия со взрослым, предполагает соблюдение следующих требований:

· направленность на установление паритетности интересов между ребенком и педагогом, 

· соблюдение взрослым права первоклассника на обособленность, самостоятельность и правоспособность.

Таким образом, принятие младшим школьником нравственных установок и национальных ценностей как регуляторов поведения в обществе становится возможным, если желательные моральные нормы будут переведены учителем на понятный ребенку язык – правила общения и поведения, обеспечивающие в свою очередь установление коммуникативного комфорта между школьником и другими участниками социального партнерства. 

 Создаваемое учителем вокруг ребенка смыслообразующее пространство, будет  направленно на оказание детям помощи в овладении ими основ духовно-нравственной гражданской идентичности, если  комфортные отношения между ребенком и педагогом, будут основаны на взаимном доверии и паритетности интересов, а сотрудничество будет признано педагогом нормой личного поведения и поведения младших школьников. 

Тренинги и учебные игры как педагогические технологии,

 обеспечивающие перевод принятых ребенком моральных норм в нормы абсолютной морали 

Перевод принятых ребенком моральных норм в нормы абсолютной морали определяется естественным желанием младшего школьника «примерить» на себя предложенные педагогом социальные программы общения и поведения во время учебных занятий при решении учебных ситуаций, реализующих предметное содержание ФГОС НОО.  Такое желание определяется потребностью младшего школьника в становлении его социальной идентичности как одного из компонентов гражданской идентичности человека.

Социальная идентичность предполагает принятие ребенком социальных программ общения и поведения, предлагаемых школьным сообществом, чтобы стать участником совместной с другими детьми деятельности для достижения,  заявленного учителем результата. 

Личностная идентичность человека, как другой компонент гражданской идентичности, напротив направлена на использование ребенком этих же программ для самоопределения, самореализации и самопознания. 

Чем глубже внутренний мир ребенка, чем он тоньше чувствует грань между личным «хочу» и общественным «надо» (обладает гражданственностью), чем он более способней к договорным и правовым отношениям (обладает правосубъектностью), чем лучше у него получается распорядиться своим свободным выбором (обладает свободоспособностью), тем он больше способен к совместной деятельности и активному партнерству для достижения заявленного учителем результата. 

Гражданственность, правосубъектность и свободоспособность проявляются в следующих позитивных гражданских новообразованиях ребенка: умение предвидеть возможные последствия от совершенного или только спланированного социального поступка; умение устанавливать причинно-следственную связь между событиями; умение видеть в конфликте социальную опасность; а также в критическом мышлении, толерантности, гражданском долженствовании, ответственности и т.д.

Чем ярче в младшем школьнике проявляются гражданственность, правосубъектность и свободоспособность в виде различных позитивных гражданских новообразований, тем можно увереннее говорить о том, что процесс перевода принятых ребенком моральных норм в нормы абсолютной морали  идет быстрее.

Наиболее благоприятные условия для становления личностной и социальной идентичностей младшего школьника создаются во время деятельности. 
В основе реализации ФГОС НОО лежит системно-деятельностный подход. И это не случайно, так как в младшем школьном возрасте  принятие ребенком нравственных установок и национальных ценностей, а также перевод их в нормы абсолютной морали происходит более эффективно в условиях увлекательной деятельности предложенной учителем, нежели в условиях беседы по нравственной тематике. Такая деятельность возможна при проведении тренингов и учебных игр.

Варианты тренингов и игр, возможные для использования в начальной школе и технологии их проведения с младшими школьниками разного возраста определяются потребностями детей в становлении социальной и личностной идентичностей, особенности развития которых, представлены в таблице 1.

Таблица 1
	Гражданская идентичность ребенка

	«Зона ближайшего развития» ребенка

	ГРАЖДАНСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ
	Присвоение ребенком позитивных 
или 
проблемных образцов поведения и общения

	ЛИЧНОСТНАЯ
	СОЦИАЛЬНАЯ
	

	Присвоение от других
«образа Я»
Ребенок– пассивный партнер общественных отношений
	Присвоение от других готовых программ общения и поведения
Накопление социального опыта
	

	Потребность ребенка в объективировании гражданских новообразований
	Определение 
ребенком  
интересов в сфере дополнительного образования


	Проблемных:
 заниженной самооценки, оценочного мышления, эгоцентризма и т.д.

	               Позитивных:
 Нормальной или завышенной самооценки, критического мышления, толерантности и т.д.
	

	ГРАЖДАНСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ
	

	ЛИЧНОСТНАЯ
	СОЦИАЛЬНАЯ
	

	Самовыстроенный «образ Я»
	Способность создавать поведенческие клише
	

	Активный конструктивный участник социального партнерства, обладающий 
ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬЮ, ПРАВОСУБЪЕКТНОСТЬЮ И СВОБОДОСПОСОБНОСТЬЮ как условием наличия норм абсолютной морали
	



Предлагаемые младшим школьникам тренинги и учебные игры могут быть разнообразны по форме.  Например, можно использовать тренинги-знакомства, тренинги-разговоры, тренинги-игры, тренинги по развитию позитивной самооценки, тренинги на самопознание, тренинги-тесты, тренинги на продуцирование ценностных оснований и т.д. К  учебным играм можно отнести игры-разведки, игры-путешествия, деловые игры, настольные игры, игры на привлечение внимания и т.д.

Содержание тренингов и учебных игр для первоклассников определяется их потребностями в создании «образов Я» и присвоении от других готовых программ общения и поведения.

Технология проведения тренингов для первоклассников.


Тренинги, знакомящие первоклассников с собой и одноклассниками как субъектами общественных отношений (авторами своих отношений в мире людей), рекомендуется проводить с первых дней пребывания ребенка в школе, используя следующий алгоритм.

1. Учителем проговаривается определенная социальная проблема или создается интрига. Если возможно, то желательно чтобы дети смогли  высказать свои мысли по поводу этой проблемы, используя имеющийся у них социальный опыт. 

2. На втором этапе учитель может предложить детям различные способы ее решения, но не с целью разрешения поставленной задачи, а с целью уравнивания шансов выполнения поставленной задачи всеми детям, независимо от их темперамента и наличия или отсутствия у них позитивного социального опыта в рамках поставленной задачи. Данный этап при проведении тренингов особенно важен для первоклассников и второклассников.

3. На третьем этапе учителем предлагается правило общения и поведения, позволяющее решить поставленную учебную задачу, вызывающее чувство комфорта и удивления (открытия). 

4. Заключительный этап – этап рефлексии. Детям, по желанию предоставляется возможность вслух рассказать о своих ощущениях,  объяснить какое открытие в себе или о мире людей они сделали во время тренинга.

Технология проведения учебных игр для первоклассников.

Если тренинги более направлены на самопознание школьников, то учебные игры на включение детей в совместную деятельность по общим правилам для достижения общего результата. В учебных играх ребенок получает возможность опробовать уже присвоенные им от учителя программы общения и поведения в процессе коллективной деятельности. 

Характер учебных игр, как и тренингов, должен меняться по мере взросления школьников. Изменяться могут длительность проведения учебных  игр, степень сложности задания, количество вовлеченных в игровой процесс детей. 

Если на проведение игры-разведки, проводимой в начале первого класса, требуется лишь часть учебного времени, то на игры-путешествия по школе или различные сюжетные игры, может потребоваться все время занятия или эти игры могут быть проведены за пределами учебного расписания. К сожалению, в первом классе сложно говорить насколько дети смогут справиться с такими сюжетными играми как «Выборы» или «Бюджет Хабаровского края», поэтому подобные игры рекомендуется проводить не ранее второго и третьего классов. 
Для первоклассников более подойдут игры на привлечение внимания, игры-вырезалки, игры-раскраски, головоломки, игры по созданию книжек-малышек, развлекательно-развивающие игры. Предложенные игры позволят педагогу разнообразить учебную и внеучебную деятельность школьников во время учебного занятия и дома.
Игры, в отличие от тренингов, носят более эмоционально-напряженный характер, так как требуют коллективных усилий для достижения общей цели при обязательном соблюдении правил игры.

Игры для первоклассников в начале учебного года, скорее всего, будут более имитировать коллективную деятельность, например, «ходили вместе (всем классом) на разведку, чтобы узнать….» или «небольшой группой выполняли задание …».  

Игры в первом классе предназначены, скорее для привлечения внимания к тому, что какие-то действия можно сделать сообща с другими детьми, при условии соблюдения правил совместной деятельности, о которых договорились до начала игры. 

 Зачем нужна совместная деятельность? Конечно, учителю проще организовать индивидуальную деятельность. Но такая деятельность не позволяет ребенку, который уже присвоил определенную программу общения и поведения от учителя, использовать ее как инструмент для выстраивания отношений сотрудничества с другими. А как тогда ребенок сможет попробовать свои силы в качестве лидера, организатора? Ведь дети рано или поздно стремятся быть не только пассивными партнерами, но и хотят выступать в роли активных партнеров общественных отношений.

Для организации игр учителю рекомендуется использовать методику коллективной творческой деятельности, которая усиливает эффект обретения детьми позитивных гражданских новообразований через стимулирование самостей первоклассников.

При организации учебных игр можно использовать следующий алгоритм действий.

1. Формулируем общую задачу. Мотивируем детей на ее выполнение. Предлагаем правила для ее выполнения или такие правила могут предложить сами дети. 

2. Совершаем само игровое действие.

3. Подводим итоги. Называем тех, кто особенно постарался, чтобы поставленная цель была достигнута сообща. Просим поделиться детей с теми чувствами, которые удалось пережить им во время игрового действия.
Предложенный алгоритм проведения тренингов и игр не может рассматриваться как догма для организации учителем учебных ситуаций для младших школьников. 
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